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ननदेश  

प्रश्न पत्र दो खण्डों A और B में विभावजत ह.ै  सभी ईत्तर केिल ईत्तर पवुततका में हीं लीवखए वजसे परीक्षा की समावि पर िापस ले वलए 

जायेगा.  प्रश्न पत्र को िापस जमा करने की कोइ अिश्यकता नही ह.ै   

शुरू करने से पहले इस बात की पुनि कर लें नक जो प्रश्न पत्र आप को नमला है उसमे कुल 21 सखंयांनकत पृष्ठ हैं.  

 

खंड A 

 खंड A में 1 ऄंक िाले 30 प्रश्न हैं.  

 सभी 30 प्रश्न बहु-विकल्पी प्रकार के हैं और विकल्पों में से केिल एक  ही  ईत्तर सही ह.ै  

 दी गयी ईत्तर पवुततका में ‘✔’ का वनशान लगाकर सही ईत्तर ऄंवकत करें. ईत्तरों को ऄंवकत करने का सही तरीका नीचे वदखाया 

गया ह.ै ईत्तरों को दनेे के वलए कलम का प्रयोग करें.  

 

 प्रत्येक गलत ईत्तर के वलए ऊणात्मक ऄंक हैं वजसे नीचे ऄंकन कंुजी (Scoring Key) में दशााया गया ह.ै  

 

खंड B 

 खंड B मे 50 ऄंकों के कुल 22 प्रश्न ह.ै  

 खंड B में प्रश्नों से प्राि होने िाले ऄंक, ईत्तरों की संख्या और ईनकी जविलता के साथ बदलते रहेंगे. ये ऄंक प्रश्नों के समक्ष हीं  

दशााए गए हैं.  

 ऄंतविारोधी ईत्तर ऄंक दनेे के वलए विचारणीय नहीं होंगे. 

 

अंकन कंुजी 

सही उत्तरों की सखंया: X 

गलत उत्तरों की सखंया: Y 

 

प्राप्ांक: खंड A: 3X – Y 

खंड B: 3X 

 

**********

Q. No.  a b c d 

  ✔   
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खंड A 

कोशिका जैशिकी (5 अंक) 

1. (1 ऄंक) एक चक्रीय प्लाज्ममड DNA को ज्कसी प्रज्िबंधन एंजाआम से ऄज्भज्क्रया के फलस्वरूप 200 bp, 400 bp, 400bp और 900 

bp के िुकड़े  प्राप्त हुए. आस ऄज्भकृि DNA के नमनूों को एगैरोज़ जेल पर वैद्यिुकणसंचलन कराकर DNA के टुकड़ों को ज्वभेज्िि करिे हैं . 

आससे प्राप्त पे्रक्षणों में DNA के बैंड्स के ऄपेज्क्षि स्थानों की िशा को सही से िशााने वाला ज्वकल्प कौन सा है? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. (1 ऄंक) समहू I में ईपज्स्थि प्रज्क्रयाओ ं (A – D) को समहू II के व्याख्याओ ंसे सही ज्मलान कराएं  और सबसे सटीक ईत्तर का चनुाव 

करें.   

समूह I समूह II 

A. परासरण    i. प्लाममा ज्झल्ली के बाहर ज्वसरण-योग्य स्थान  

B.   ज्बंि ुस्त्राव ii. प्लाममा ज्झल्ली के भीिर ज्वसरण-योग्य स्थान   

C.   ऄपलवक (Apoplast) iii. ज्झल्ली के अर-पार जल का प्रवाह 

D. संलवक (Symplast) iv. िरल का ररसना (fluid exudate)  

 

a. A-iii, B- iv, C- i, D- ii  b. A- iv, B- iii, C- ii, D-i 

c. A- iii, B- ii, C- i, D- iv d. A- iii, B- iv, C- ii, D- i 

 

3. (1 ऄंक) ज्कसी सकेुन्द्रकीय कोज्शका का ऄध्ययन करिे समय यह पाया गया ज्क केन्द्रक  स्थानीयकरण ज्चन्द्ह (nuclear localization 

signal) आन कोज्शकाओ ंमें  प्रोटीन के केन्द्रक -स्थानीयकरण के ज्लए ईत्तरिायी है . आन कोज्शकाओ ंमें जीवाण ुसंक्रमण के समय  एक 

ऄज्भलेखन-कारी, X, केन्द्रक में जाकर प्रज्िरक्षा जीन्द्स का ऄज्भलेखन पे्रररि करिा है . आस जीवाण ुका एक ईग्र प्र कार, कोज्शका में 

कैज्ल्शयम-ऄिलंवबत ज्वष डाल-कर ‘X’ के केन्द्रक में पररवहन  को बाज्धि करिा है . नीचे ज्िए गए प्रयोग -क्रम का ध्यानपवूाक ऄध्ययन 

करें   

 

 

 

 

 

 –   

+   

a. 

+   

– 

b.   

 –   

+   

c.   

 –   

+   

d.   

नमनूा डालने का 

तथान  

A. 24 घंिों के वलए कोवशकाओ ं 

का माध्यम मे िधान  

 

B. जीिाण ुके संक्रामक रूप के 

साथ माध्यम में पनुरिवृि  

C. ‘X’ के तथान 

का वनधाारण  

D. EDTA यकु्त माध्यम 

में पनुरिवृि 

E. ‘X’ के तथान 

का वनधाारण  
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ज्नम्न में से कौन सा पररणाम ऄपेज्क्षि ह?ै 

i. पि ‘C‘ पर, ‘X’केन्द्रक के ऄंिर होगा और प्रज्िरक्षा जीन्द्स के प्रकटीकरण को पे्रररि करेगा.  

ii. पि ‘E‘ पर, ‘X’केन्द्रक के ऄंिर होगा और प्रज्िरक्षा जीन्द्स के प्रकटीकरण को पे्रररि करेगा.  

iii. पि ‘E‘ पर,  ‘X’ से माज्ध्यि प्रज्िरक्षा जीन्द्स का प्रकटीकरण न्यनूिम स्िर पर होगा. 

iv. पि ‘C‘ पर, केन्द्रक के ऄंिर ‘X’ का स्िर हमेशा पि ‘E‘ के स्िर से कम होगा.  

 

a. केवल (i) और (ii)  b. केवल (i), (iii), और (iv) 

c.   केवल (ii) और (iv)  d. केवल (ii), (iii), और (iv) 

 

4. (1 ऄंक) एक शोधकिाा ज्कसी शदु्ध DNA के 10 kb के टुकड़े के साथ काया रत ह.ै आस DNA में EcoRI और BamHI एंजाआम के 

प्रज्िबंधन स्थल हैं . EcoRI के स्थल DNA के िोनों क्षोरों से 0.5 kb की िरूी पर और BamHI का स्थल DNA के टुकड़े के मध्य मे है . 

यज्ि शोधकिाा ने आस DNA के पणूा पाचन के ज्लए िोनों एंजाआम का ईपयोग एक साथ ज्कया और आस नमनेू का ज्वशे्लषण एगैरोज जेल पर 

वकया तो ज्किने बैंड प्राप्त होंगें? 

  

a. 2   b. 3   c. 4   d. 5 

 

5. (1 ऄंक) एक ऄपोहन (dialysis) थैली में एल््यजु्मन के सांर ज्वलयन को भरकर ईसमे कुछ ऄंगूर डाल वदये गये. आस थैली के ज्सरे को 

ज्कसी धागे से बााँधकर आस थैली को ररसाव -मकु्त बना ज्िया गया और ज्चत्रानसुार ईसे पानी से भरे एक बीकर में लटका ज्िया गया . जल में 

कुछ बूाँिें अयोडीन की डाल िी गइ. 12 घंटों के पश्चाि ज्नम्न में से कौन सा पररणाम ऄपेज्क्षि है?  

 

 

 

 

a. थैले के कुल भार मे वजृ्द्ध.   

b. थैले के ऄंिर का ज्वलयन नीला हो जाएगा.  

c. बीकर के भीिर का जल प्रोटीन की सकारात्मक ईपज्स्थज्ि िशाायेगा.  

d. बीकर के भीिर जल का स्िर उपर ईठ जाएगा. 

 

 पादप शिज्ञान (7 अंक) 

6. (1 ऄंक) ज्कसी गन्द्ने के पौधे में प्रकाश-संशे्लषण के िौरान 
14

C यकु्त यौज्गकों की ईत्पज्त्त को नीचे रेखाज्चत्र में ज्िखाया गया है .  

 

 

 

 

 

 

 

 

अयोडीन यकु्त जल  

ऄंगूर  

एल््यजु्मन ज्वलयन 

समय (min) 

रेज्
ड

य
ोध

ज्म
ाि

ा 

वाय ु

1 

2 

4 

3 

  1          2        3 

14
CO2 
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1, 2, 3 और 4 क्रमशः ज्कनको ज्नरूज्पि हैं? 

a. 3-फॉतफोवललसररक ऄम्ल, मैवलक ऄम्ल, मंड, सकु्रोज.  

b. मैवलक ऄम्ल, 3-फॉतफोवललसररक ऄम्ल, सकु्रोज, मंड. 

c. मैवलक ऄम्ल, 3-फॉतफोवललसररक ऄम्ल, मंड, सकु्रोज. 

d. 3-फॉतफोवललसररक ऄम्ल, मैवलक ऄम्ल, सकु्रोज, मंड. 

 

7. (1 ऄंक) Michael और Frohlich की ‘Mostly male’ पररकल्पना के ऄनसुार ज्ि -ज्लंगी पषु्पों का संगठन पवूाक नग्न -बीजी 

(gymnosperm) पािपों की मािा -संरचनाओ ंकी िुलना मे नर -संरचनाओ ंसे ऄज्धक व्यतु्पन्द्न  (derived)  होिे हैं . यह पररकल्पना 

ज्नम्नज्लज्खि में से ज्कस िथ्य से व्यतु्पन्द्न है?  

a. कुछ टेररडोफाआट्स और नग्न-बीजी पािपों के नर-शंकु प्राचीन पषु्पों जैसे कमल से ज्मलिे जलुिे हैं.  

b. पषु्प-बीजी पािपों में पषु्पों के ज्वकास के ज्लए अवश्यक जीन्द्स, नग्न-बीजी पािपों में लघबुीजाण-ुपणा (microsporophyll) के ज्वकास के 

ज्लए अवश्यक जीन्द्स से ऄत्यज्धक ज्मलिे-जलुिे हैं. 

c. पषु्पों की ज्स्थज्ि नर शंकुओ ंसे ज्मलिी-जलुिी ह.ै  

d. ईपरोक्त सभी. 

 

8.  (1 ऄंक) केले के िो फलों की कोज्शकाओ ंको अ योडीन के ज्वलयन से रंगने से प्राप्त िशाओ ंको नीचे ज्चत्र में ज्िखाया गया है. काली भरी 

हुइ संरचनायें नीले रंग से रंगने को िशाािी ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

सही कथन का चनुाव कीज्जए. 

a. P एक पररपक्व केला ह ैक्योंज्क आसमे पणूा ज्वकज्सि कोज्शकांग हैं .  

b. Q एक पररपक्व केला ह ैक्योंज्क आसमें संज्चि मंड नहीं ज्िखाइ िे रह ेह.ै  

c. P एक ऄपररपक्व केला ह ैक्योंज्क आसमें बढ़ी हुइ एमाआलेज सज्क्रयिा ज्िखाइ िे रही ह.ै  

d. Q एक ऄपररपक्व केला ह ैक्योंज्क आसमें पणूारूप से ज्वकज्सि कोज्शकांग ज्िखाइ नहीं ि ेरह ेहैं. 

 

9. (1 ऄंक) नींबू-वंश के कइ फल बहु -भ्रणूीय बीज बनािे हैं, जहााँ एक या िो बीजाण्डकाय कोज्शकायें भ्रणू के रूप में यगु्मजी भ्रणू (zygotic 

embryo) के साथ-साथ वजृ्द्ध करिी हैं . पररणामस्वरूप, बीजों के ऄंकुरण से िो से िीन पािप ईत्पन्द्न होिे हैं . यज्ि ज्कसी को ज्जस फल से 

बीज ज्मले हैं ईसी फल जैसे गुणों वाले हीं पौधों को प्रा प्त करना ह ैिो ज्नम्न में से ज्कस पौधे का ईपयोग करना होगा?  

 

 

 

केन्रक  

ऄपतथावनक भ्रणू की 

शरुुअत  

ऄपतथावनक भ्रणू 

का विकास  

बहुभ्रणूीय बीज 

का वनमााण   

बहुभ्रणूीय पौधे 

का ऄंकुरण  

बीजाण्डकाय  

भ्रणू  

बीजाण्डकाय  भ्रणू की 

प्रारवम्भक कोवशका  

P Q 
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a. यगु्मजी भ्रणू से ईत्पन्द्न पािप हीं सबसे ईत्तम ज्वकल्प ह ैक्योंज्क आसमें संकर प्रबलिा (hybrid vigour) ह.ै  

b. बीजाण्डकाय कोज्शकाओ ंसे ईत्पन्द्न पािप क्योंज्क यह माि-ृपािप की क्लोन ह.ै  

c. िीनों पािपों में ईत्तरजीज्विा के ज्लए प्रज्िस्पधाा होगी आसज्लए सबसे स्वस्थ और सबसे लंबा पौधा हीं सवोत्तम ज्वकल्प होगा.  

d. िीनों में से कोइ भी पािप सही होगा क्योंज्क आनके िशा-प्रारूप एकसमान होंगे.   

 

10. (1 ऄंक) पथृ्वी पर पहुाँचने वाले सौर -ज्वज्करण का ऄज्धकिम भाग दृश्य और ऄवरक्त प्रकाशों  से बने होिे हैं . नीचे ज्िए गए रेखाज्चत्र मे सयूा 

के प्रकाश के संपणूा स्पेक्रम और उजाा की मात्रा के मध्य संबंध को ऄखंड रेखा से ज्िखाया गया है.  

 

 

 

   

 

 

 

 

खंज्डि रेखा क्या िशाािी ह?ै 

a. छाया में रहने वाले पौधों में प्रकाश-संशे्लषण का काया (Action) स्पेक्ट्रम  

b. छाया में रहने वाले पौधों के वणाकों का ऄवशोषण (Absorption) स्पेक्रम 

c. दृश्य स्पेक्रम के प्रकाशीय-ईपचयन (Photo-oxidation ) की िक्षिा 

d. ज्विान (canopy) के नीचे संक्राज्मि (Transmitted) प्रकाश 

 

11. (1 ऄंक) काष्ठीय पौधों के तनों या  शाखाओ ंके चारो ओर ईपवतथत िाह्य-ईत्तकों को वनष्कावसत करने की प्रवक्रया को छीलना 

(गडावलंग/Girdling) कहते हैं. यह प्रवक्रया वछछली (केिल छाल वनकालना) या गहरी (छाल के साथ दारू (Xylem) का भी वनष्कासन) 

हो सकती ह.ै ऄगर ऄंगरू से लदी हुइ एक शाखा को छीलते हैं तो वनम्न से क्या होगा? 

a. यवद वछछले रूप से छीलते हैं तो पौधे पर कोइ प्रभाि नहीं पड़ेगा.  

b. यवद गहरे रूप से छीलते हैं तो िाष्पोत्सजान रुक जाने के कारण ईस शाखा की पवत्तयााँ तफीत हो जायेंगी.  

c. यवद गहरे रूप से छीलते हैं तो पौधा मतृ हो जायेगा.  

d. यवद वछछले रूप से छीलते हैं तो ईस शाखा के फल ऄवधक मीठे होंगे.  

 

12. (1 ऄंक) हर्ाद को ऄचानक पौधे के एक संरवक्षत नमनेू की ऎसी तलाआड वमली वजस पर कुछ भी ऄंवकत नहीं था . ईसने नमनेू की पहचान 

करने के वलए आस तलाआड को संयकु्त सकू्ष्मदशी के नीचे रखा और ऄपने पे्रक्षणों में वनम्न लक्षणों को पाया : 

i. बहुकोवशकीय संरचना  

ii. िाह्यतम पररचमा (periderm) 

iii. चतरुावददारूक (tetrarch) प्राथवमक दारु (xylem)  

iv. कैवम्बयम की वक्रयाशीलता के कारण पणूारूप से वियकु्त (separated) संिहन ईत्तक  

v. प्राथवमक दारु के कें र में ऄनदुारु (metaxylem) ऄियि  

 

यह नमनूा यथा संभि वकसको वनरूवपत करता ह?ै  

a. तरुण (young) वि-बीजपत्री तने को  b. पररपक्ि (mature) वि-बीजपत्री मलू को 
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c.   तरुण एकबीजपत्री तने को   d. पररपक्ि एकबीजपत्री मलू को 

 

जंतु निज्ञान (5 अंक) 

13. (1 ऄंक) मधमुेह से पीवड़त व्यवक्तयों को न्यनू-ललाआसीवमक सचूकांक ( glycemic index) िाले भोजन की ऄनशंुसा की जाती है . आसका 

प्रमखु कारण वनम्न में से कौन सा ह?ै  

a. ईनकी अहार संबंधी काबोहाआडे्रि की अिश्यकता मधमुेह से ऄप्रभावित व्यवक्तयों से कम होती ह.ै  

b. िे संकुल काबोहाआडे्रि जैसे की मंड का समािेशन (assimilate) नही कर पाते ह.ै  

c. ईन्हें रक्त में धीमे परन्त ुसतत रूप से ललूकोस के वनमोचन (release) की अिश्यकता होती ह.ै  

d. िे रक्त में सामान्य से कम शका रा ततर को सह सकते ह ैपर ऄवधक ततर को नहीं.  

 

14. (1 ऄंक) कइ ततनधाररयों में ह्रदय दर और शारीररक भार तथा ह्रदय दर और जीिन प्रत्याशा  (Life expectancy) के मध्य रेखावचत्र के 

ऄनसुार लाक्षवणक संबंध होते हैं. यद्यवप वक यह संबंध लगभग सभी ततनधाररयों के वलए मान्य ह ैपरन्त ुकुछ जीि विवभन्न कारणों जैसे वक 

शारीररक अकार के कारण आस पैिना से विचलन दशााते हैं. 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P, Q, R और S क्रमशः वकनको वनरूवपत करते हैं?  

a. व्हले, घोड़ा, मरू्क (rat) और हाथी  b. छछंूदर, कुत्ता, व्हले और चहूा (mouse)  

c.   डॉवल्फन, हाथी, मरू्क और वबल्ली  d. वजराफ, मनषु्य, मरू्क और चहूा 

 

15. (1 ऄंक) दो जंतओु ंP और Q के पाचन तंत्रों को नीचे वदखाया गया ह.ै  
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P और Q क्रमशः वकनको वनरूवपत करते ह?ै  

 

a. जगुाली करने और न करने िाले ततनधाररयों को         b. ईदर के ऄग्र भाग और पश्च भाग में वकण्िन करने िालों को  

c.   एक ईदर िाले और जगुाली करने िाले जंतओु ंको         d. पक्षी और ईदर के पश्च भाग में वकण्िन करने िाले को 

 

16. (1 ऄंक) नीचे वचत्र में िकृ्कों िारा ललूकोस के वनतयंदन  (filtration) पैिना को दशााया गया ह.ै (ध्यान दीवजए वक भरे हुए तीर के वचन्ह 

ललूकोस की सापेवक्षक मात्रा को जबवक ररक्त तीर के वचन्ह मतू्र के सापेवक्षक अयतन को आवंगत करते हैं. ) 

  

  

 

 

 

 

 

 

वनम्न में से कौन सा वचत्र मधमुेह की दशा को सिीक रूप से दशााता ह?ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

मतू्र 

ललकूोस की सामान्य ऄितथा 

Normoglycemia 

ललूकोस का 100% पनुरािाशोर्ण  

 

ललूकोस का 

वनतयंदन  

ललूकोस का 

वनतयंदन  

मतू्र 

 

b. 

ललूकोस का 

वनतयंदन  

 

मतू्र 

 

d. 

 

c. 

ललूकोस का 

वनतयंदन  

 

मतू्र 

 

a. 

ललूकोस का 

वनतयंदन  

 

मतू्र 
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17. (1 ऄंक) िाडा िैि और साथी Colias जावत की वततवलयों पर काया कर रह ेथे. आन वततवलयों की जनसंख्या फ़ॉतफोललूकोस अआसोमेरेज 

जीन के वलए बहुरूपी ( polymorphic) ह.ै यह जीन एक एजंाआम PGI को बनाता ह ैजो कीिों की उष्मा सहने की क्षमता को प्रभावित 

करता ह.ै ऐसा पाया गया वक pgi जीन के वलए विर्मयलुमजी नर, समयलुमजी नरों की तलुना में मैथनु प्रवक्रया में ऄवधक सफल हैं. आसका 

कारण वनम्न में से कौन सा हो सकता ह?ै  

a. विर्मयलुमजी नर का जीिन काल, समयलुमजी नर से लंबा ह.ै  

b. विर्मयलुमजी नर ऊत ुसे ऄप्रभावित वदन के वकसी भी समय ईड़ान भर सकता ह.ै  

c. विर्मयलुमजता के कारण संकर प्रबलता (hybrid vigour) अती ह ैजो बड़े अकार की वततवलयों को जन्म दतेी ह.ै  

d. समयलुमजी नर PGI का ऄत्यवधक वनमााण करते हैं जो ईनके शारीररक तापमान वनयमन विवध में बाधा पहुचंाते हैं . 

 

आनुिांनशकी और उनिकास (6 अंक) 

18. (1 ऄंक) 100 वबवल्लयों की एक जनसंख्या की कल्पना कीवजए जहााँ 84 काली और 16 श्वेत वबवल्लयााँ हैं. ऐसा मानते हुए वक अिरण के 

रंग की अनिंुवशकता एकल-जीन से वनधााररत ह,ै विर्मयलुमजी वबवल्लयों की संख्या वकतनी ह?ै  

a. 36   b. 40   c. 48   d. 84 

 

19. (1 ऄंक) दो वनकिरूप से संबंवधत प्रजावतयों A और B के जीन-प्रारूप क्रमशः Aαβ और Bαβ हैं. ऐसा मानते हुए वक α, β और  
समजातीय हैं और वक्रयात्मकरूप से ऄपसाररत ( diverged) हो गए हैं, वनम्नवलवखत में से कौन सा विकल्प ईन सबसे संभािी घिनाओ ंके 

सही क्रम को दशााता ह ैवजसके कारण प्रजावतयााँ A और B एक ईभयवनष्ठ पिूाज से ईत्पन्न हुइ होंगी?  

a. जीन के विगणुन की घिना 1   जीन का वक्रयात्मक ऄपसारण 1  प्रजावतकरण (speciation)  जीन के विगणुन की घिना 2  

जीन का वक्रयात्मक ऄपसारण 2. 

b. प्रजावतकरण  जीन के विगणुन की घिना 1   जीन का वक्रयात्मक ऄपसारण 1  जीन के विगणुन की घिना 2  जीन का 

वक्रयात्मक ऄपसारण 2. 

c. जीन के विगणुन की घिना 1   जीन का वक्रयात्मक ऄपसारण 1  जीन के विगणुन की घिना 2  जीन का वक्रयात्मक ऄपसारण 2 

 प्रजावतकरण. 

d. जीन के विगणुन की घिना और प्रजावतकरण का एक साथ होना.  

 

20. (1 ऄंक) AaBbCcDd और AaBbCcDd के मध्य संकरण से प्राि संतवतयों में AaBbccDd जीन-प्रारूप होने की प्रावयकता वकतनी ह?ै  

a.   1/16   b. 1/32   c. 1/256   d. 1/2 

 

21. (1 ऄंक) खरगोशों में अिरण के रंग का वनधाारण बहुरूपी जीन के चार ऄलील्स (C, c, c
ch

, c
h
) िारा होता ह.ै जीन-प्रारूप और ईनके दशा-

प्रारूप को नीचे तावलका में सचूीबि वकया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

आन ऄलीलों की प्रभाविता का सही क्रम वनम्न में से कौन सा ह?ै  

a. c
h 
> c > C > c

ch   
b. C > c

h
 > c

ch
 > c 

जीन-प्रारूप दशश-प्रारूप 

c
h
c

h
, c

h
c वहमालयन (Himalayan) 

c
ch

c
ch

 गहरा धसूर (grey) 

CC, Cc
ch

, Cc
h
, Cc भरूा 

cc िणाकहीन (Albino) 

c
ch

c
h
, c

ch
c मंद (Light) धसूर  
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c.  C > c
ch

 > c
h
 > c    d. C > c

h
 > c > c

ch
 

 

22. (1 ऄंक) lac ऑपेरान एक जीन समहू ह ैवजसमे lac Z, lac Y और lac A जीन होते हैं. यवद ईत्पररितान की एक घिना से lac Y जीन के 

वक्रयाशीलता में हावन होती ह ैतो आसका पररणाम वनम्न में से कौन सा होगा? 

a. lac जीनों का प्रकिीकरण (expressed) सतत रूप (constitutively) से होगा. 

b. lac जीनों का प्रकिीकरण केिल लैक्िोस की ऄनपुवतथवत में होगा.  

c. lac जीनों का प्रकिीकरण तभी होगा जब माध्यम में लैक्िोज ईपवतथत होगा.  

d. lac जीनों का प्रकिीकरण माध्यम में लैक्िोस की ईपवतथवत से भी नहीं होगा.  

 

23. (1 ऄंक) यौवगक ‘X’ वििावमन K के पनुरुत्पादन के वलए अिश्यक एजंाआम को ऄिरुि करता ह.ै यौवगक ‘X’ से ईपचाररत चहूा प्रायः 

एक छोिी सी चोि से रक्त-स्त्राि से मतृ हो जाता ह.ै वकसी ईत्पररितान से एजंाआम का ऐसा रूप प्राि होता ह ैजो ‘X’ के वलए कम संिेदी ह,ै 

ऄतः आस ऄितथा से प्रवतरोधकता प्रदान करता ह.ै परन्त ुयह ईत्पररिवतात रूप वििावमन K के पनुरुत्पादन में कम वनपणु ह.ै आसवलए भोजन में 

ऄवधक वििावमन लेने की अिश्यकता होती ह.ै ऄतः ‘X’ से ईपचाररत प्रवतरोधी चहू े(वजसमे ईत्पररिवतात एजंाआम ह)ै में ईत्तरजीविता की 

प्रबलता ह.ै यह वनम्न में से वकसका ईदाहरण ह?ै  

a. वदशात्मक (directional) चयन   b. वतथरीकरण (stabilizing) चयन 

c.   नीश (niche) विविधीकरण (diversification)  d. विघिनकारी (disruptive) चयन 

 

पाररनथथनतकी (5 ऄकं) 

24. (1 ऄंक) नीचे वदया गया वचत्र पंवछयों की वकसी जनसंख्या में व्यवियों के फैलाि के संक्रमण (dispersal transition) पर प्रजावतयों की 

ऄन्योन्यवक्रया ( interaction) के प्रभाि को दशााता ह.ै वनम्न में से कौन सी ऄन्योन्यवक्रया छायांवकत क्षेत्रों (तीर से वदखाया गया ह)ै में 

दशााए गए पंवछयों के वितरण के पैिना में सहायक होगी?  

 

 

 

 

 

a. परभक्षण     b. परजीविता   

c.   ऄंतरजातीय (Interspecific) प्रवततपधाा  d. ऄन्तःजातीय (Intraspecific) प्रवततपधाा 

 

25. (1 ऄंक) नीचे वकसी तथलीय पाररतंत्र के जीिभार  (biomass) वपरैवमड को वदखाया गया ह.ै विवभन्न ततरों पर उजाा के तथानांतरण को तीर 

से वदखाया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

III IV 

II 

I 
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क्षेत्र का अकार 

s r q p 0 

म
ल्
य

 य
ा 

ल
ाभ

  

लाभ 

मलू्य 

ऄवधकतम उजाा तथानांतरण वनम्न में से वकस ततर पर होगा?  

a. I    b. II   c. III   d. IV 

 

26. (1 ऄंक) समरु ति के समीप तीन प्रजावतयों के मध्य संभावित ऄन्योन्यवक्रयाओ ंको नीचे दशााया गया ह.ै आन तीन प्रजावतयों में प्रजावत 3 

वशकार के शरण और समांडन (spawning) तथल की तरह भी काया करता ह.ै  

 

 

 

आस तथल पर प्रजावत 1 की प्रततािना से होने िाली संभावित घिनायें होंगी:  

(i) जैि-विविधता में कमी.  

(ii) वनिास-तथान की जविलता में कमी.  

(iii) िो प्रजावतयााँ जो जैि-विविधता की हावन करती हैं ईनकी प्रभाविता को समाि कर दगेी.  

 

आस अधार पर सही विकल्प कौन सा ह?ै  

a.   i और ii  b. ii और iii  c. i और iii   d. केिल iii  

 

27. (1 ऄंक) कुछ जंत ुक्षेत्रीय (Territorial) व्यिहार दशााते ह ैवजससे ईसी प्रजावत के ऄन्य सदतयों के ऄवतक्रमण से िे ऄपने क्षेत्र की रक्षा कर 

सकें . आस व्यिहार से जड़ेु कुछ मलू्य (cost) और लाभ हैं. यह मलू्य और लाभ वजस क्षेत्र का बचाि वकया जाता ह ैईसके अकार पर वनभार 

करता ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

वनम्न में से वकस दशा में प्रादवेशक व्यिहार दखेने को वमल सकता है? 

a. प्रचरु संसाधनों िाले क्षेत्र मे. 

b. सीवमत संसाधनों िाला वनिास तथान और ईच्च निीकरण (renewal) दर. 

c. समय और तथान पर संसाधनों की ईपलब्धता की ऄप्रत्यावशता (unpredictability). 

d. िह वनिास तथान जहााँ एकिागीय जीि (conspecifics) ऄनपुवतथत हो. 

 

28. (1 ऄंक) प्रश्न संख्या 27 के ऄनरुूप , रेखावचत्र में p, q, r और s क्षेत्र के अकार को दशााते हैं. कौन सा क्षेत्र वकसी जंत ुिारा क्षेत्र की रक्षा 

वकये जा सकने के वलए आितम (optimal) ह?ै  

a. p   b. q   c. r   d. s 

 

वशकार का शरण और 

समांडन तथल 

प्रजावत 1 प्रजावत 3 प्रजावत 2 
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बायोनसथटेमैनटक्स (2 अंक) 

29. (1 ऄंक) नीचे चार जंतओु ं(M – P) में कुछ लक्षणों की ईपवतथवत (1) या ऄनपुवतथवत (0) को वदखाया गया ह.ै  

 

 जबड़े फेफ़ड़े उल्बीय (Amniotic)  

नझल्ली 

रोम 

(Hair) 

पूंछ 

M 1 1 1 0 1 

N 1 1 1 1 1 

O 1 1 1 1 0 

P 1 0 0 0 1 

 

M , N, O और P क्रमशः वकनको वनरूवपत करते हैं?  

a. बाघ, वछपकली, गोररल्ला, शाका   b. वछपकली, गोररल्ला, बाघ, शाका  

c.   वछपकली, बाघ, गोररल्ला, शाका   d. शाका , बाघ, गोररल्ला, वछपकली 

 

30. (1 ऄंक) जीिन के तीन डोमेन्स के तीन जीिों P, Q और R के अवण्िक/कोवशकांगों के लक्षणों को नीचे तावलकाबि वकया गया है. 

 

 इटं्रोन 

 

नझल्लीबद्ध  

कोनशकांग  

कोनशका नभनत्त में 

पेनटटडोग्लाइकन  

केन्द्रक आिरण 

(Nuclear 

envelope) 

P कुछ जीनों में ईपवतथत ऄनपुवतथत ऄनपुवतथत ऄनपुवतथत 

Q ऄनपुवतथत ऄनपुवतथत ईपवतथत ऄनपुवतथत 

R ईपवतथत ईपवतथत ऄनपुवतथत ईपवतथत 

 

ईस विकल्प का चयन कीवजए जो आन जीिों के संभावित ईविकासीय िंशािली के सही क्लेडोग्राम को दशााता ह?ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

********* खंड A की समानप् ******* 

 

 

 Q  P  R 

 d. 

 P  Q  R 

 a. 

 P  Q  R 

 c. 

 P  R  Q 

b. 
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SECTION B 

कोनशका जैनिकी (6 अंक) 

31. (2 ऄंक) कइ कोवशकीय संरचनाओ ंजैसे की प्लाज्मा-वझल्ली का प्रमखु भाग प्रोिीन्स और फॉतफोवलवपड्स से वनवमात होता हैं. वकसी 

जीवित कोवशका की चार संरचनाओ ंके लक्षण नीचे तावलका में सचूीबि हैं. 

 

 

 

 

 

 

1 - 4 यथा संभि क्रमशः वकनको वनरूवपत करते हैं? सही विकल्प का चनुाि कीवजए और ईपयकु्त बक्से में सही का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a. लाल रक्त कवणका की वझल्ली, वकसी ग्राम-धनात्मक (gram positive) जीिाण ुकी वझल्ली, माआवलन, वकसी ग्राम-ऊणात्मक (gram 

negative) जीिाण ुकी वझल्ली. 

b. लाल रक्त कवणका की वझल्ली, माआवलन, यकृत कोवशका की वझल्ली, िकृ्क कोवशका की वझल्ली. 

c. अंत्रीय-ईपकला (intestinal epithelial)  कोवशका की वझल्ली, माआवलन, वकसी ग्राम-धनात्मक जीिाण ुकी वझल्ली, यकृत कोवशका की 

वझल्ली. 

d. यकृत कोवशका की वझल्ली, अंत्रीय-ईपकला कोवशका की वझल्ली,  माआवलन, वकसी ग्राम-धनात्मक जीिाण ुकी वझल्ली. 

 

32. (2 ऄंक) वकसी ईत्खनन (excavation) के दौरान, पााँच बच्चों की समावधयााँ पाइ गयीं. एक जोड़े की आन  में से तीन बच्चों के माता-वपता 

होने की अशंका है . आन सभी बच्चों के DNA के िुकड़ों (fragment) के विशे्लर्ण  (finger print analysis) से प्राि शािा िैंडेम ररपीि 

(STR) आस प्रकार से ह.ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

बच्चे  

ररपीट की सखंया  

1 2 3 4 5 

STR-1 15, 16 15, 18 16, 18 15, 15 15,18 

STR-2 8, 10 7, 8 8, 10 7, 8 8, 8 

STR-3 3, 5 3, 7 5, 7 3, 7 5, 7 

STR-4 12, 13 12, 12 12, 12 12, 13 12, 12 

STR-5 11, 32 32, 32 11, 36 32, 36 32, 32 

 

सरंचना  कोलेथट्रोल  प्रोटीन/नलनपड अनुपात 

(w/w) 

1 ईपवतथत 1.2 

2 ईपवतथत 4.6 

3 ईपवतथत 0.25 

4 ऄनपुवतथत 3.0 

 ररपीट की सखंया 

जनक 1 जनक 2 

STR-1 15, 16 15,18 

STR-2 8, 8 7, 10 

STR-3 3, 5 7, 7 

STR-4 12, 13 12, 12 

STR-5 32, 36 11, 32 
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कौन से तीन बच्चे आस जोड़े के हैं? सही विकल्प का चनुाि कीवजए और ईपयकु्त बक्से में सही का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a. 1, 2 और 3  b. 2, 3 और 4  c. 3, 4 और 5  d. 1, 2 और 4 

 

33. (2 ऄंक) एक प्रवतरक्षी प्रवतक्रया के दौरान , कइ प्रवतजनों के वलए ऐसा पाया गया ह ैकइ प्रवतरवक्षयों का ईत्पादन T-लवसकाण ुऔर B-

लवसकाण ुके बीच सहकाररता (cooperation) पर वनभार करता ह.ै कुछ प्रवतजन, T-लवसकाणओु ंकी ऄनपुवतथवत में भी B-लवसकाणओु ं

को विवशि प्रवतरक्षी के वनमााण और स्त्रािण के वलए ईत्प्रेररत कर सकते हैं .  

 

दो प्रवतजन वजनके नाम, TNP-LPS (TNP को जीिाण ुके वलपोपालीसैकेराआड से सह-संयोजी (covalent) रूप से जोड़ा गया ह)ै और 

TNP-KHL (TNP को घोंघे के हीमोसायवनन से जोड़ा गया ह)ै का ईपयोग in-vivo और in-vitro दशाओ ंमें प्रवतवक्रया के ऄध्ययन के 

वलए वकया गया. 

एक in-vivo प्रयोग में, जब आन प्रवतजनों को थायमस-रवहत चहूों में जााँचा गया तो प्राि प्रवतक्रया को वचत्र 1 में दशााया गया ह.ै  एक in-

vitro प्रयोग में, प्लीहा (spleen) के लवसकाणओु ं को एकवत्रत कर प्रवतरक्षी प्रवतवक्रया का ऄध्ययन ईन्हें दो ऄलग-ऄलग तापमानों 

(27°C and 37°C) पर ओवलक (Oleic) ऄम्ल की ईपवतथत या ऄनपुवतथवत में संिवधात कर के वकया गया. आस प्रयोग से प्राि पररणामों 

को वचत्र 2 मे दशााया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आन पररणामों के अधार पर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाकर यह आवंगत कररए वक वनम्नवलवखत में से प्रत्येक कथन का ऄनमुान 

लगाया जा सकता ह ैया नहीं. 

a. TNP-LPS, T-लवसकाण ुपर वनभार प्रवतरक्षी प्रवतक्रया ईत्पन्न करता ह.ै  

b. B-लवसकाण ुईच्च तापमान पर वझल्ली की तरलता खो देंगे.  

c. संिधा माध्यम में ओवलक ऄम्ल की ईपवतथवत 37°C पर प्रवतजन विशेर् प्रवतरक्षी प्रवतवक्रया का संदमन (suppression) करता ह.ै  

d. T-लवसकाणओु ंमें ऄसंतिृ िसीय ऄम्ल संशे्लर्ण की क्षमता न होने की संभािना ह.ै   

 

पादप निज्ञान (4 अंक) 

34. (2 ऄंक) कइ पषु्प जो मनषु्य की अाँखों को एकसमान रंग िाले प्रतीत होते हैं, पराबैंगनी प्रकाश में दखेे जाने पर गहरे और हल्के पैिना 

वदखाते हैं. गहरे क्षेत्र या “सिीक वनशाने” (the bulls-eye) का क्षेत्र प्रायःपषु्प के कें र में होता है. ये गहरे क्षेत्र ईन पषु्पों में और भी बड़े होते 

प्र
वत

रक्ष
ी 

ि
ाआ

ि
र 

 (
तिे

वच्
छ

त
 (
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b
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ry
) 

 आ
क

ाइ
) 

 

TNP-LPS       TNP-KHL  0       75      150      225 0  75   150   225   300 

µM ओवलक ऄम्ल  

  
वचत्र 2 

50 

100 

TNP-LPS TNP-KHL 

Dashed line: 27°C 

Solid line: 37°C 
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 ह ैजो भमूध्य रेखा के अस-पास पाए जाते हैं.   

 

आन पषु्पों के आस लक्षण के ऄनकूुलनीय मान (adaptive value) के विर्य मे कुछ िक्तव्य वदए गए हैं. ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह 

(✔) लगाकर कथनों को सही या गलत ऄंवकत कीवजए. 

a.  पषु्पों के गहरे क्षेत्र पराबैंगनी वकरणों को ऄिशोवर्त करते ह ैऔर रक्षण का काया करते हैं.  

b. कइ परागणकारी कीि प्रकाश के पराबैंगनी भाग में ऄवधक ऄच्छे से दखे सकते हैं आसवलए गहरे क्षेत्र परागणकारी कीिों को अकवर्ात करते 

ह ैतथा मकरंद (nectar) के पथप्रदशाक होते ह.ै  

c. भमूध्य रेखीय क्षेत्रों में परागणकारी कीिों की घिी हुइ अिवृत्त की भरपाइ भमूध्य रेखीय पषु्पों में सिीक वनशाने िाले बड़े क्षेत्रों से होती है . 

d. गहरा क्षेत्र वजतना बड़ा होगा, मकरंद पथ प्रदशाक संकेत ईतना हीं गलत होगा.  

 

35. (2 ऄंक) पौधे में ईविकास आस प्रकार से होता  ह ैवक ऊतओु ंमें पररितान के साथ वदन के प्रकाश में होने िाले पररितानों को िे समझ सकें .  

रात में गवलयों के प्रकाश (street lights) के समीप ईगने िाले पौधे विवभन्न प्रकार से प्रभावित होते हैं.  ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह 

(✔) लगाकर वनम्नवलवखत कथन सही हैं या गलत ऄंवकत कीवजए.  

a. यवद कोइ पणापाती (deciduous) हरा पौधा गवलयों के प्रकाश के ऄत्यवधक समीप ईगता ह ैतो आसके कारण जीणाता (senescence) में 

विलम्ब हो जाता ह.ै 

b. यवद वदन की लम्बी ऄिवध (long-day) िाला पौधा गवलयों के प्रकाश के समीप ईगता ह ैतो ईसके पषु्पन के वदनों में कमी अ जाती ह.ै  

c. यवद पौधों को गवलयों के प्रकाश के समीप ईगाया जाए तो, कीिों से परावगत पौधा पंवछयों से परावगत पौधे की तलुना में कम प्रभावित होगा.   

d. भमूध्य रेखीय क्षेत्र का तिाभाविक पौधा यवद गवलयों के प्रकाश के समीप ईगाया जाए तो  ईसके प्रभावित होने की संभािना सबसे कम ह.ै  

 

जंतु निज्ञान (10 अंक) 

36. (2 ऄंक) लाल-कान यकु्त वफसलने िाले कछुओ ंपर शोध से वनम्न पे्रक्षण प्राि हुए:  

(i) 28.6° C से कम तापमान पर सेवचत (incubated) ऄण्डों से नर बच्चे जबवक 29.4° C से उपर के तापमान पर सेवचत ऄण्डों से 

मादा बच्चे पैदा होते हैं.  

(ii) भ्रणूों के सेने के तापमान का प्रभाि एरोमैिेज एजंाआम पर पड़ता ह ैजो िेतिोतिीरोन को एतरोजन में पररिवतात करता है.  

उपर वदए गए दो पे्रक्षणों के मध्य संबंध की पवुि करने िाली ईपयकु्त प्रायोवगक दशाओ ंऔर ईनके नतीजो को तावलका में भररये. वदए गए 

विकल्पों से चनुाि कीवजए. केवल परू्ण रूप से सही उत्तर को हीं अंक दिए जायेंगे.  

 

37. (2 ऄंक) नीचे वचत्रों में दो व्यवक्तयों की विश्रामाितथा में ह्रदय दर (P और Q) और व्यायाम के समय ह्रदय दर (R और S) तथा 

अपद अयतन (stroke volumes, SV) को दशााया गया ह.ै  

 

 

 

 

           35                    70 

     विश्रामाितथा में ह्रदय दर 
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Q 
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P, Q, R और S मानदण्ड वकसके लक्षण ह?ै सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a.   P और S: प्रवशवक्षत पहलिान (athlete), Q और R: ऄप्रवशवक्षत तितथ व्यवक्त. 

b. P और R: प्रवशवक्षत पहलिान (athlete), Q और S: ऄप्रवशवक्षत तितथ व्यवक्त. 

c. P और S: ऄप्रवशवक्षत तितथ व्यवक्त, Q और R: प्रवशवक्षत पहलिान (athlete). 

d. Q और R: सामान्य तितथ व्यवक्त, P और S: ह्रदय दवुष्क्रया (dysfunction) िाला व्यवक्त. 

 

38.  (2 ऄंक) वकसी व्यवक्त ‘X’ के रक्त के नमनूों को दो विवधयों, ईाँगवलयों को चभुोकर और वशराओ ंको छेदकर, आकट्ठा वकया गया. नमनूों को 

वदन में दो बार, एक बार सबुह के भोजन से पहले (fasting) और दसूरा दोपहर के भोजन के 30 वमनि बाद (post-prandial) आकट्ठा वकया 

गया और प्राि पररणामों को नीचे तावलका में वदखाया गया ह.ै  

 

समय निनध शकश रा का थतर    

mg/dL 

Fasting ईाँगवलयााँ चभुोकर 91  

 वशरा छेदकर 87 

Post-prandial ईाँगवलयााँ चभुोकर 163 

 वशरा छेदकर 122 

 

सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a. ईाँगवलयााँ चभुोने की विवध त्रवुिपणूा मान दतेी ह ैक्योंवक आससे वनकाले गए रक्त का अयतन वशरा छेदने िाली विवध से कहीं कम ह.ै  

b. ईाँगवलयों में केवशकाए ं(c apillaries) धमवनयों के पास होती हैं आसवलए भोजन के ऄिशोर्ण के पश्चात ईनमे ललूकोस की ऄवधक मात्रा 

होती ह.ै 

c. ईाँगवलयााँ चभुोने की विवध  ईच्च मान दतेी ह ैक्योंवक भोजन ग्रहण के बाद ऄन-ऄिशोवर्त ललूकोस की ऄत्यवधक मात्रा वशराकाओ ं

(venules) में अ जाती ह.ै 

d. दोपहर के भोजन के बाद िाले पररणाम आवंगत करते हैं वक यह व्यवक्त आन्सवुलन के ऄवत-स्त्रािण और ललुकागान के ऄधोस्त्रािण से ग्रवसत है . 

 

39.  (2 ऄंक) Rhodnius कीि में वनमोचन (मोवल्िंग) की प्रवक्रया पर हॉमोन के वनयंत्रण के ऄध्ययन के वलए वनम्नवलवखत दो प्रयोग वकये गए .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रक्त-युक्त भोजन के पश्चात विवभन्न   समय पर तरुण कीि 

का  वसरच्छेदन  

रक्त-युक्त भोजन के पश्चात विवभन्न समय पर तरुण कीि का  वसरच्छेदन  

तरुण कीि (ततृीयक ऄितथा/3
rd
 instar) 

रक्त-युक्त भोजन के 

एकघंिेपश्चात वसरच्छेदन  
रक्त-युक्त भोजन के एकसिाह पश्चात वसरच्छेदन  

रक्त-युक्त भोजन के एकघंिेपश्चात वसरच्छेदन  रक्त-युक्त भोजन के एकसिाह पश्चात वसरच्छेदन  

एक ियतक मे 

वनमोचन होता ह ै 

वनमोचन नहीं होता ह ै(तरुण 

बना रहता ह)ै  

वसरच्छेवदत कीि का वनमोचन नहीं होता ह ै
वसरच्छेवदत कीि का वनमोचन एक ियतक में होता ह ै

वसरच्छेवदत कीिों को एक ललास की नली से जोड़ते हैं  

दोनोंकीि ियतकों में वनमोवचत हो जाते हैं 
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आन पररणामों के अधार पर, ईवचत बक्सों में विक का वचन्ह (✔) लगाकर ऄंवकत करें वक वनम्नवलवखत में से प्रत्येक वनष्कर्ा वनकाला जा 

सकता ह ैया नहीं.  

a. Rhodnius में वनमोचन के वलए तत्िों का विसरण वसर से शरीर में होना चावहए.  

b. वसर की तलुना में ईदर का वहतसा वनमोचन के ऄवधक वनणाायक ह.ै  

c. Rhodnius में वनमोचन के वलए ईत्तरदायी शारीररक ऄंग के वनधाारण के वलए प्राि पररणाम ऄपयााि ह.ै  

d. वसरच्छेदन के बाद व्यतीत हुअ समय वनमोचन के वलए वनणाायक ह.ै  

 

40.  (2 ऄंक) लाखों िर्ों तक मीठे पानी में रहने के पश्चात िीवलयोति मछवलयों ने समरु के खारे पानी में प्रिेश वकया. आसवलए, ये मीठे और 

खारे दोनों हीं जलीय वनिास तथानों में पाइ जाती हैं. आन दोनों हीं िातािरणों में , परासरणीय संतलुन की विवभन्न चनुौवतयााँ हैं. आन दोनों हीं 

िातािरणों में , रक्त का परासरणी मान 300 से 350 mOsm के मध्य रहता ह.ै आन मसुीबतों से वनराकरण के वलए आन मछवलयों के ऄण्डों 

और प्रारंवभक भ्रणूों में विशेर् ऄनकूुलन पाए जाते हैं. दो विकासशील भ्रणूों (P और Q) की बनािि नीचे वनरूवपत की गयी ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 सही वििेचना का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं  

a. P की बनािि सख्त जराय ुवझल्ली (chorionic membranes) की सीमाओ ंमें परासरणी जल के मिम ग्रहण की ऄनमुवत दगेी.  

b. Q में जल की ऄवधक मात्रा और मकु्त िसीय ऄम्ल िातािरण में वकसी प्रकार के परासरणी जल की क्षवत को रोकेगी.  

c. P समरुी िातािरण से ऄनकूुलन दशााता ह ैक्योंवक समरुी जल में पाए जाने िाले अयन्स हीं िो ऑतमोलाआि हैं जो भ्रणू में ईपवतथत हैं.  

d. Q मीठे पानी के वनिास तथान से ऄनकूुलन दशााता ह ैक्योंवक आसमे जल की विशाल मात्रा कोवशकाओ ंमें जल के वकसी प्रकार के 

ऄन्तःप्रिाह को रोकेगा.   

 

आनुिांनशकी और उनिकास (13.5 अंक) 

41. (1.5 ऄंक) डालमेवसयन और डाबरमैन वपन्ससा के लाल रक्त कवणकाओ ंमें एक प्रवतजन dal पहचाना गया ह ैजो रक्त के अधान (blood 

transfusion) के दौरान dal से संबंवधत ऄसंगवत दशााता ह.ै कइ श्वानों (dogs) की पीवियों के विशे्लर्ण के पररणामों को नीचे वदखाया गया 

ह.ै  

 

 

 

 

 

िगा, नरों को और ितृ्त मादाओ ंको आवंगत करते ह.ै भरी हुइ संरचनाए ंDal
+
 दशारूप को और ररक्त संरचनाए ं

Dal
-
 दशारूप को आवंगत करते हैं. ऄज्ञात ऄितथा को       दशााया गया ह.ै  

Q P 

   ≈300 mOsm 

जल ≈ 60% 

अयन्स ऑतमोलाआि्स 

के रूप मे  

 

≈ 350 mOsm 

जल > 90% 

अयन्स और मकु्त िसीय 

ऄमल (FFA) 

ऑतमोलाआि्स के रूप मे 
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दशारूप के िंशागवत का संभावित तरीका कौन सा ह?ै सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a. ऑिोसोमल ऄप्रभािी  b. X-सहललन ऄप्रभािी  

c.   ऑिोसोमल प्रभािी  d. X- सहललन प्रभािी  

 

42. (6.5 ऄंक) फल-मवक्खयों (Drosophila pseudoobscura) की एक जनसंख्या,  जो सामान्य कॉना-मील ऄगार माध्यम में िवधात हो रही 

थी, को चार समहूों में विभावजत वकया गया. प्रवत समहू 100 मवक्खयों िाले दो समहूों (MaI और MaII) को माल्िोज यकु्त माध्यम में, 

जबवक शेर् प्रवत समहू 100 मवक्खयों िाले दो समहूों को मंड यकु्त भोजन के स्त्रोतों (StI और StII) पर तथानांतररत वकया गया . आन 

मवक्खयों को एक िर्ा तक ईनके विशेर् माध्यम में रखा गया और पनुः ईन्हें एक पीिी के वलए सामान्य कॉना-मील ऄगार िाले माध्यम पर 

तथानांतररत कर वदया गया.  प्रत्येक समहू की मवक्खयों को दसूरे समहू से मैथनु प्राथवमकता के व्यिहार के वलए जााँचा गया. प्राि पररणामों 

को नीचे वदखाया गया ह.ै  

 

 

अंकड़ों का विशे्लर्ण कर विलगन सचूकांक {isolation index, (I)} को आस प्रकार ज्ञात कर वकया जा सकता ह:ै  
I = {(समयलुमकी मैथनु (homogametic mating) – विर्मयलुमकी मैथनु (heterogametic mating)} / कुल मैथनु  

 

(A) डेिा सेि्स 1, 2 और 4 के वलए I का मान ज्ञात कररए और ईन्हें ईनके विवशि (corresponding) ररक्त तथानों में भररये. अंदिम उत्तरों को 

अंक िभी प्रिान दकये जायेंगे जब गर्नाओ ंको दिए गए बक्सों मे दिखाया जायेगा. कृपया अपने उत्तरों को िशमलव के िीन स्थानों िक दिखाइये. 

 

 (B) ईपयकु्त बक्सों में विक का वचन्ह (✔) लगाकर वनम्नवलवखत वििेचनाओ ंको सही या गलत ऄंवकत करें.  

 

a. आन प्रयोगों से प्राि मवक्खयों के व्यिहार, ईनको विशेर् माध्यम में ऄनकूुवलत करने के कारण ह.ै     

b. प्रयोगों में मवक्खयााँ वजस विलगन विवध से गजुरती हैं िह यलुमनज-पिूा (pre-zygotic) विलगन ह.ै  

c. ईपयोग में लाये गए माध्यम के प्रकार के साथ-साथ मवक्खयों का दवैहक विलगन (physical separation) भी प्राि पररणामों के वलए 

ईत्तरदायी ह.ै  

d. प्रयोग की यह रूपरेखा त्रवुिपणूा ह ैक्योंवक एक प्रकार की नर-मवक्खयों का व्यिहार ईसी जनसंख्या की मादा मवक्खयों के प्रवत ऄलग होता ह ै

जैसा की डेिा सेि 1 और डेिा सेि 4 की तलुना से दखेा जा सकता ह.ै   

e. आन प्रयोगों में पाए गए व्यिहार समतथावनक प्रजावतकरण (sympatric speciation) का ईदाहरण ह.ै  

f. ये अंकड़े दशााते हैं वक ईपयोग में लायी गइ दो माध्यम-पिवतयााँ आनमें पले मवक्खयों के लैंवगक वक्रयाकलापों को प्रभावित करती ह.ै  

डेटा सेट  4 

 

नर 

मादा 

 

MaI MaII 

 

MaI 

 

12 12 

MaII 

 

15 14 

डेटा सेट 1 

 

नर 

मादा 

 

MaI StI 

 

MaI 25 7 

 

StI 8 16 

 

डेटा सेट  2 

 

नर 

मादा 

 

MaII StII 

 

MaII 

 

29 9 

StII 

 

10 26 

डेटा सेट  3 

 

नर 

मादा 

 

MaII StII 

 

MaI 

 

29 9 

StI 

 

10 26 
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g. यवद डेिा सेि 4 में I का मान बहुत ऄवधक वमलता ह ैतो यह मवक्खयों के पथृक्करण के प्रभाि का पररचायक ह.ै  

 

43. (4 ऄंक) नीचे वदए गए कथन लक्षणों के विवभन्न िंशानगुतता के पैिना की व्याख्या करते हैं. विकल्पों में से लक्षणों के प्रकार की पहचान कर 

ईसे ईपयकु्त कथनों से वमलायें. ररक्त तथानों में सही ऄक्षर (alphabets) को ईनके ऄनकु्रवमक सही विकल्प के ऄनसुार भरें . 

 

i. लक्षण नर और मादाओ ंमें बराबर अिवृत्त दशााते ह ैऔर ऄप्रभावित जनकों को प्रभावित बच्चे होते हैं.  

ii. लक्षण नर और मादाओ ंमें बराबर अिवृत्त दशााते ह ैऔर  प्रभावित व्यवक्त के माता  या वपता प्रभावित होते हैं और यह लक्षण वकसी 

पीिी को नही छोड़ता.  

iii. लक्षण प्रायः नरों में पाया जाता ह ैऔर माताओ ंसे पतु्रों में जाता ह.ै सामान्यतः ऄप्रभावित माताओ ंको प्रभावित पतु्र पैदा होते हैं और 

आस लक्षण में पीवियााँ छोड़ने (skipping generation) की प्रिवृत्त है.  

iv. लक्षण नर और मादाओ ंमें बराबर अिवृत्त दशााते ह.ै हालााँवक, यह वपता से पतु्र में नहीं जा सकता . जीन की एक हीं प्रवत लक्षण के 

प्रकि होने के वलए पयााि ह.ै  

विकल्प: 

a. X-सहललन ऄप्रभािी   b. X- सहललन प्रभािी   

c.   ऑिोसोमल ऄप्रभािी   d. ऑिोसोमल प्रभािी 

 

44. (1.5 ऄंक) हाडी-िीनबगा साम्य में एक जनसंख्या 19% प्रभािी दशारूप वदखाती हैं. प्रभािी ऄलील की अिवृत्त की गणना कीवजए और 

ररक्त तथान की पवूता कीवजए. यदि अंदिम उत्तर मे सभी गर्नाए ंदिए गए बॉक्स में दिखाई गयी हैं िभीअंक प्रिान दकये जायेंगे.  

 

 

पाररनथथनतक तंत्र (16.5 अंक) 

45. (2 ऄंक) यह रेखावचत्र पंवछयों में वदन के प्रारंभ के साथ ईनके व्यिहार को दशााता ह.ै  

  

  

  

  

  

  

 

 

आस रेखावचत्र से यह वनष्कर्ा वनकाला जा सकता ह ैवक पंवछयों में सबुह की चहचहाि: 

 (सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं) 

 

a. वशकार की ऄवधकता की ईपलब्धता को संचाररत करना है. 

b. दृश्यता (visibility) में कमी और ईससे जवनत वशकार पकड़ने में कमी से जड़ुी ह.ै  

c. को सयूोदय के समय वशकार की प्रचरुता में कमी से जोड़ा जा सकता ह.ै  

शिकार के पषृ्ठ पर चमक (cd/m2) 

सुबह की चहचहाट  

प्रत
ि 

शम
नट

 प
कड़

 ेग
ए 

शि
का

र 
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d. वशकार की ऄवधक दृश्यता और ऄच्छे भोजन के स्त्रोत की सचूना ह.ै  

 

46. (2 ऄंक) तालाब या झील में जहााँ भी वछछले पादप से ऄिरुि क्षेत्र पाए जाते हैं िहााँ कीिों की दो प्रजावतयााँ, पानी में ईलिे तैरने िाले 

(Notonecta sp.) और पानी के नाविक  (Corixa sp.) पाइ जाती हैं. नीचे रेखावचत्र में ईनके तापमान और pH की सहनशवक्त सीमा को 

दशााया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

वनम्न में से कौन सही ह/ैहैं?  

i.  दोनों हीं प्रजावतयााँ समान वनिास-तथान साझा करती हैं. 

ii.  ऐसा संभि ह ैवक प्रजावत 1 ऄपक्षवयत पादपों का भक्षण करती ह.ै  

iii. दोनों प्रजावतयों की ऄवतव्यापी (overlapping) मलूभतू कमावतथवत (niche) ह.ै   

iv. दोनों प्रजावतयााँ समान संपावदत कमावतथवत साझा करती हैं.  

 

सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a. i और iii  b. केिल ii  c. ii और iv  d. i और ii 

 

47. (2 ऄंक) पाररतंत्र विज्ञानी वकसी प्राकृवतक वनिास-तथान में जनसंख्या के अकार का ऄनमुान लगाने के वलए वचवन्हत कर पनुः पकड़ने की 

(mark-recapture) विवध को ईपयोग में लाते हैं . आस विवध में, जनसंख्या के एक भाग को पकड़ कर वचवन्हत वकया जाता ह ैऔर पनुः शेर् 

जनसंख्या के साथ घलुने-वमलने के वलए छोड़ वदया जाता ह.ै  कुछ समय पश्चात वफर से एक वहतसे को पकड़ कर आस नमनेू में वचवन्हत वकये 

गए व्यवियों की गणना की जाती ह.ै आस पकड़े गए वहतसे से कुल जनसंख्या के अकार का ऄनमुान लगाया जाता ह.ै  

एक िैज्ञावनक वकसी बड़े तालाब में मछवलयों की गणना के वलए आस विवध का ईपयोग करता ह.ै िह मछवलयों को पकड़ने के वलए एक 

प्रलोभन का ईपयोग करता ह ैऔर यह चकू करता ह ैवक कुछ मछवलयााँ आस प्रलोभन के प्रवत ऄवधक अकवर्ात होती हैं. ईसने शरुू में 60 

मछवलयााँ पकड़ी, ईन्हें वचवन्हत कर पनुः तालाब में छोड़ वदया . एक सिाह पश्चात ईसने ईसी प्रकार के प्रलोभन का ईपयोग करते हुए 80 

मछवलयों का एक समहू पकड़ा. आस विवध का ऄनमुावनत पररणाम वनम्न में से कौन सा होगा?  

सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

 

a. िह मछवलयों की जनसंख्या के अकार का एकदम सिीक ऄनमुान लगा लेगा. 

b. िह मछवलयों की जनसंख्या के अकार को कम अाँकेगा.   

c. िह मछवलयों की जनसंख्या के अकार को ऄवधक अाँकेगा.  

d. िह जनसंख्या के अकार का ऄनमुान ईतना हीं लगायेगा वजतना पकड़ने की वकसी और विवध से प्राि होता.  

 

2 

 

1 

pH 

तापमान 
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48.  (2.5 ऄंक) वपछले कइ दशकों में गहन शहरीकरण के कारण कइ मलू वनिास तथान या तो नि हो गए या छोिे-छोिे िुकड़ों में खवण्डत हो 

गए. जब ऐसे हीं वकसी 28 खवण्डत वनिास तथानों का ऄध्ययन ईनके प्राकृवतक वनिावसयों जैसे की कोयोि, ओपोसम, रकून, पंवछयों और 

पंवछयों की विविधता के वलए वकया गया तो वनम्न सिासाधारण पे्रक्षण प्राि हुए.  

(i) कोयोि्स की ऄनपुवतथवत (प्रभािी परभक्षी): पंवछयों की विविधता में कमी.  

(ii) रकून (मिम परभक्षी) और तकंक (skunk) की ऄनपुवतथवत: पंवछयों की विविधता में िवृि. 

(iii) छोिे क्षेत्रफल िाले खण्ड: पंवछयों की विविधता में कमी. 

 

दी गइ सचूना के अधार पर ईपयकु्त बक्सों में विक का वचन्ह (✔) लगाकर यह ऄंवकत कीवजए वक वनम्नवलवखत कथन वनष्कवर्ात वकये जा 

सकते हैं या नहीं.  

 

a. पंवछयों की जनसंख्या केिल मिम परभक्षी से प्रभावित होती ह.ै  

b. ऄत्यवधक खंडन के कारण प्रभािी परभक्षी, मिम परभक्षी को पकड़ लेते ह.ै  

c. कोयोि्स मिम परभक्षी पर फलत-ेफूलते हैं न की पंवछयों पर.  

d. यवद खवण्डत वनिास तथान में प्रभािी परभक्षी प्रततावित (introduce) कर वदया जाय तो पंवछयों की विविधता सधुर सकती ह.ै  

e. वजतने ऄवधक समय तक कोइ खंड मखु्य भमूी से वियोवजत रहगेी तो पंवछयों की प्रजावतयााँ ईतनी हीं संरवक्षत रहगेी.  

 

49. (2 ऄंक) वकसी ईपभोक्ता के भोजन में रासायवनक उजाा की िह मात्रा जो वकसी वदए गए समयन्तराल में ईनके तियं के निीन जीिभार में 

पररिवतात हो जाती ह,ै वितीयक ईत्पादकता कहलाती ह.ै  मान लीवजये वक एक वचवड़या 300J उजाायकु्त बीज खाती ह ैऔर 150J उजाा को 

मल के साथ ईत्सवगात कर दतेी ह.ै यवद आस वचवड़या की वितीयक ईत्पादकता 20% ह ैतो श्वसन में ईपयोग में लाइ गइ उजाा की गणना 

कीवजए. ध्यान रखे की अंदिम उत्तर को अंक िभी दिए जायेंगे जब गर्ना को दिए गए बक्सों में दिखाया गया हो.   

 

50. (2 ऄंक) कइ प्रजावतयों में, साथी के वलए नरों में प्रवततपधाा के फलतिरूप कइ व्यवियााँ प्रजनन के वलए सक्षम होने के बाद भी ऄयवुलमत और 

क्षेत्र विहीन रह जाती हैं. ऐसे पंछी फ्लोिसा ( floaters) कहलाते हैं . नीचे तीन वचवड़याओ ंकी वनिास तथान में गवतविवधयों की परररेखा 

(contours) और पंछीओ ंकी प्रजनन सफलता को आवंगत करने िाले रेखावचत्र हैं.  

 
 

 

ईपयकु्त बक्सों में विक का वचन्ह (✔) लगा कर वनम्नवलवखत कथनों को सही या गलत वचवन्हत करें.  

 

a. फ्लोिसा, ऄवतररक्त-यलुम वपततृ्ि (extra‐pair paternity) से प्रजनन कर सकते हैं और प्रजनकों की संख्या बिाकर जनसंख्या के प्रजनन 

ईत्पाद (reproductive output) में सहयोग प्रदान करते हैं. 

b. फ्लोिसा जनसंख्या के अकर में पररितान के विरुि मध्यिती (buffer) या संग्रह (reservoir) का काया करते हैं.  
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c. परररेखा 1 फ्लोिसा की प्रजावतयों को तो परररेखा 2 क्षेत्रीय वचवड़या का पररचायक ह.ै  

d. रेखावचत्र 1 फ्लोिसा वचवड़या की प्रजनन सफलता तो रेखावचत्र 2 क्षेत्रीय वचवड़या की प्रजनन सफलता के पररचायक ह.ै  

 

51.  (2 ऄंक) जंत ुऄपने िातािरण के ऄनरुूप ईविकवसत होते हैं. ये जंत,ु ऄन्य जंतओु ंिारा वकस तरह समझे जाते ह ैआसका प्रभाि ईनकी 

ईत्तरजीविता और प्रजनन सफलता पर पड़ता ह.ै नीचे वदए गए तपेक्रोग्राम दो विवभन्न दशाओ ंमें ध्िवन-अिवृत्तयों और समय में मध्य संबंध 

को दशााता ह.ै जंत ुवजस तथान पर वनिास करता ह ैईसके िातािरण की  ध्िवन को बनुाििी संरचनाओ ं( textured structures) से और 

आस िातािरण में ईस जंत ुके ध्िवन संकेतों को ठोस संरचनाओ ंसे वदखाया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

जंतओु ंिारा प्रसाररत चार प्रकार की ध्िवनयों को नीचे सचूीबि वकया गया ह.ै  

(i) संभावित कीि वशकारों की सरसराहि ध्िवन. 

(ii) वशकारी ईल्लूओ ंके पंखों की ध्िवन. 

(iii) चूंजों की याचक पकुार (Begging calls). 

(iv) कपोतों की चेतािनी-रुपी ईड़ान की ध्िवन. 

 

 सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक का वचन्ह (✔) लगाएं. 

 

a. तपेक्रोग्राम 1 में भरी हुइ संरचनाये, (i) को आवंगत करते हैं. 

b. तपेक्रोग्राम 2 में भरी हुइ संरचनाये, (ii) को आवंगत करते हैं. 

c. तपेक्रोग्राम 2 में भरी हुइ संरचनाये, (iii) को आवंगत करते हैं. 

d. तपेक्रोग्राम 2 में भरी हुइ संरचनाये, (iv) को आवंगत करते हैं. 

 

52.  (2 ऄंक) वकसी क्षेत्र में दो ईभयचारी प्रजावतयों (Crinia signifera and Litoria verreauxii) पर विवकरण के प्रभाि का ऄध्ययन 

करने के वलए नीचे बताये गए प्रयोग वकये गए. दो विवभन्न उाँ चाआयों (1365 meters और 1600 meters) पर तीन-तीन एकसमान कृवत्रम 

िंवकयााँ बनिाइ गइ.ं प्रत्येक िंकी में 6 थावलयााँ भी वतथत की गइ ं . मेंढक की आन दोनों में से वकसी एक प्रजावत के एकसमान संख्या में भ्रणू 

प्रत्येक थावलयों में रखे गए. प्रत्येक िंकी की दो थावलयों को वबना छनी हुइ  (unfiltered), दो थावलयों को छनी हुइ UV-B ऄिरोवधत 

(filtered, UV-B blocked), और दो थावलयों को UV-B का प्रसारण करने िाली छनी हुइ (filtered , UV-B allowed) सयूा की 

समय  (सेकें ड्स में) 
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रोशनी वमली. जीवित बचे व्यवियों के संख्या की गणना चार सिाह तक प्रत्येक सिाह में तीन बार की गइ. आस प्रयोग से प्राि पररणाम को 

नीचे अलेख में वदखाया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

वनम्नवलवखत में से कौन सा वनष्कर्ा प्रयोगों से प्राि पररणामों से वनकाला जा सकता ह?ै सही विकल्प का चनुाि कर ईपयकु्त बक्से में विक 

का वचन्ह (✔) लगाए.ं 

a. Crinia signifera और Litoria verreauxii दोनों सभी दशाओ ंमें UV-B के प्रवत ऄवतसंिेदनशील हैं.  

b. ऄवधक उाँ चाइ पर UV-B, Crinia signifera की जनसंख्या में भारी कमी ला सकती ह.ै  

c. UV-B के ऄलािा ऄन्य सभी तरंग दरै्घया सभी उाँ चाआयों पर ईभयचाररयों की जनसंख्या को प्रभावित करती हैं.  

d. UV-B के प्रवत ऄवतसंिेदनशीलता ऄवधक उाँ चाआयों पर Litoria verreauxii के विलुि होने में योगदान द ेसकती है. 
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